

劉湘傳奇(二)

●費雲文

軍政事業入新階段

民國十四年十月，吳佩孚又東山再起，在漢口通電，接受十四省擁戴，就任「討賊聯軍總司令」職。楊森離川赴漢，正好再去投靠，於十二月四日，被發表為「討賊聯軍川軍第一路總指揮」，令楊返川收容舊部。

楊森於十五年二月中旬，回到萬縣，號召已經投靠劉湘的舊部郭汝棟、范紹增、楊漢域、白駒、吳行光、包曉南等六部歸建。又成了氣候。劉湘事先曾加勸阻，沒有效果；同時，正要對付黔軍袁祖銘，也未便再為此輕起戰端。

一向與劉湘等川軍合作得不錯的袁祖銘，却在此時不知爲了何事，突然將劉湘委任的重慶城防司令鮮英扣押起來；激起川中各方面的公憤，一致申討，抖出他以客軍身分在川境騷擾擾民的事實。袁祖銘在衆怒難犯的情況之下，通電黔軍退出四川，先平息川人反抗情緒；但却日肆搜括，無確切撤軍日期。

劉湘乃派人找楊森聯絡，共商驅逐袁軍的方策。袁祖銘才於五月廿三日撤離重慶，經川南返

同貴州。劉湘和楊森的軍隊也於當日進入重慶。六月六日，劉湘本人由成都赴重慶，將「川康邊務督辦」、「四川善後督辦」兩個公署移到重慶。成都治安秩序，交由劉文輝負責維持，並嚴令川軍不得越境窮追黔軍。

七月九日，國民政府在廣州誓師北伐，以吳佩孚爲當前第一號敵人。八月十三日，川軍由劉湘、賴心輝、劉文輝、劉成勳等部（由劉湘領銜），通電聲討吳佩孚，表示願意出師參加北伐。

十月廿三日起，國民政府發表楊森爲國民革命軍第廿軍長、劉湘爲廿一軍長（十一月廿七日），賴心輝爲廿二軍長、劉文輝爲廿四軍長、鄧錫侯爲廿八軍長、田頌堯爲廿九軍長。並任命劉湘、賴心輝、劉文輝爲「川康經撫委員」，而以劉湘爲主席。

十二月八日，劉湘就任廿一軍長，統轄川軍有如下的番號：

- 第一師 唐式遵
- 第二師 羅偉
- 第三師 王陵基
- 第四師 王纘緒

- 第五師 向成傑
- 第六師 潘文華
- 第七師 藍文彬
- 獨立第一師 魏楷
- 獨立第二師 王正鈞
- 獨立機關砲司令部 張邦本
- 混成旅、獨立旅若干

十二月十七日他通電全國，申明以往因應川事經過，及今後效忠國民革命的決心。云：「三民主義之原則，吾人當竭誠接受，不容割裂黨竊，自便私圖者也；湘服膺黨義，志在救國，既勤求審慮於前，是當努力奉行於後。」從此，他的軍政事業，又進入到一個新的階段。

擁護國府消弭紅禍

國民革命軍自誓師北伐以來，勢如破竹，迅即克復湖南、湖北、江西；民國十六年三月，又克復了南京、上海。正氣勢如虹時，却發生武漢政府被共黨把持操縱，進行殘暴的清算鬥爭，貽禍大眾的事；已經使得武漢地區社會騷然。

當民國十五年九月時，一艘英國輪船在長江

(二) 奇傳湘劉

航行，鼓浪前進中，打沉民船，引起糾紛。英船以歷來藐視華人的心態，倚仗領事裁判權等不平等條約的特權；不但對被害人民沒有歉意表示與實質賠償；甚至派英艦砲轟萬縣街市，被楊森軍隊反擊逐退。川人心情激憤，加以武漢有收回英國租界的事情。於是，混跡在國民黨內的共黨份子楊闇公、冉錫等，乘機以反對英國帝國主義為號召，在重慶定期召集民衆大會，準備乘機暴動，砸毀英國領事館，火燒市街，企圖藉糾眾滋事，瘋狂暴動來動搖劉湘、王陵基對重慶的控制，以伸展左傾的武漢中央政權。

劉湘得此情報，爲了嚴懲共黨暴徒，安定地方，消弭禍患；避免發生嚴重的國際糾紛。派重慶衛戍總司令王陵基暗中部署。

三月卅一日，楊闇公等以「蓮花池國民黨省黨部」名義，強迫學生及重慶市各界工人團體、各社會人士等參加；一面勾結部份有聯絡的部隊，約安於遊行暴動時，出面響應。當幾千人集會在重慶通遠門附近的打槍壩，楊闇公等共黨份子，正大肆煽動，準備遊行施用暴力時；王陵基事先部署在羣衆中的便衣人員，出來阻撓徒手鎮壓，遂發生打鬥，有所死傷。主謀此事的共黨份子冉錫被當場格斃，楊闇公則化裝成老太婆，逃到江岸，也被追殺。當時曾有句諺語說：「楊闇公變成楊闊婆，還是逃不脫」。「蓮花池省黨部」也因此瓦解（此即所謂三、三一事件）。經此事件，重慶才不致受到與湖南武漢般的紅禍災害。（四月十二日，中國國民黨也宣佈，清除跨黨的共黨份子）。

四月十八日，新的中華民國國民政府在南京成立。宣示驅除共產份子，實行三民主義，繼續完成北伐。廿九日，由劉湘領銜，聯同劉文輝、鄧錫侯、楊森、劉成勳、賴心輝、田頌堯等人通電擁護南京國民政府。有云：「吾人誓以全力擁護南京中央政府，對於武漢所發偽令，一律認爲無效，此不能不鄭重聲明者也。吾人深信革命勢力，非嚴密結合於三民主義之下，不足以抗強暴而竟全功；否則同床異夢，終無效果。」

七月二日南京國民政府成立「軍事委員會」，委員四十六人，劉湘也是其中之一。八月十二日，國民革命軍蔣中正總司令爲鞏固黨基，調和黨內紛爭，宣言辭職下野，當晚離京赴滬。廿日，共黨策動瀘縣賴心輝部發動兵變，共黨黨徒劉伯承前往指揮，自稱「四川紅軍總司令」。

賴心輝乃商請劉湘出兵相助，圍攻叛軍。激戰月餘，劉伯承潛逃。賴部陳蘭亭師歸附劉湘，甘德明師歸附鄧錫侯。賴心輝率殘部退到合江、江津，自此一蹶不振。

自蔣總司令下野，北伐停頓。中央全體會議一致議決，敦請蔣總司令復職，劉湘乃於十二月十四日致電蔣總司令，表明擁戴立場；有云：「際此危疑震撼之局，得公出面主持，團結黨徒，能堅共信之心，指揮軍事，自收統一之效。應請顧念黨國，勿事撓謙，毅然復職，以慰衆望。」

十二月廿日，國民政府特派劉湘爲「國民革命軍第六路總指揮」、楊森爲「第六路前敵總指揮」、鄧錫侯爲「第七路總指揮」、田頌堯爲「第七路前敵總指揮」。

民國十七年一月六日，國民政府以「楊森縱庇吳佩孚在該區防地，圖謀不軌」，下令免楊森職，所部交由劉湘、劉文輝接收改編。

七日，蔣總司令復職，積極整編部隊，部署北伐軍事。由於四川的軍政事宜，尙停留在分歧狀況中，川省有派代表赴京請願，因此，二月廿日，國民政府常務委員會，推選李烈鈞約集四川請願代表、各軍代表、京滬同志，晉京於三月一日、五日分兩次進行，商榷川事。劉湘支持這項會議，希望能夠商妥一些對川局有利的辦法，好付諸實施，所以特派喻正衡、傅真吾二人前往與會。可惜各方所提意見甚多，未能得到具體的結論。最後由李烈鈞裁定，將各方意見整理後提報國府作處理川事的參考。

國府既已準備繼續北伐，劉湘乃於三月卅一日電呈國府，表明支持參與的意願，有云：「謹率所部，待命馳驅。」

楊森的廿軍長被明令免職，國府派該軍第九師師長郭汝棟升充。郭在涪陵就軍長職，楊森乃率部向涪陵進攻。劉湘爲維護中央命令，派軍東下援郭，並令郭汝棟督率范紹增等三個師，向楊森的駐地萬縣反攻，經過一番戰鬥，楊森戰敗，被迫撤出萬縣，退往奉節、開縣。戰事結束後，原隸屬楊森的范紹增師歸附了劉湘。

六月，國民革命軍克復北平，北伐成功。十二日國府發表對內宣言，要點爲：(一)勵行法治，(二)澄清吏治，(三)肅清盜匪，(四)蠲免軍閥所課征之苛稅，(五)裁減兵額安置士兵就業等項。並號召全國各部首吏、部隊指揮官、各省市政府，將在北

伐期間的一切紊亂制度，加以整頓改革，着手建設三民主義新中國。

劉湘響應此一號召，為迅速達成他謀求四川軍政統一，開始建設的願望，於民國十七年九月廿五日，約集鄧錫侯、劉文輝、田頌堯在資中會議，協商川局得到三項結論：(一)統一意志，(二)裁縮軍隊，(三)組織省政府。並由劉湘領銜聯名電呈國府，分電熊克武、謝持、戴季陶、盧師諦、張群、呂超等四川同鄉，請他們了解川中望治的誠意，從旁敦促國府早日發表成立省政府，實施縣治，速謀建設，以紓民困，並免中央西顧之憂。

他的這一舉動，有了效應。十一月六日，國民政府發佈命令，任命劉文輝、鄧錫侯、向傳義、謝持、任鴻隲、劉湘、田頌堯、黃復生、楊森(已同時明令免予查辦)、呂超、盧師諦、熊擘、盧仲琳等為四川省政府委員，指定劉文輝為省政府主席。另同時下令派劉湘、劉存厚、田頌堯、賴心輝、郭汝棟、楊森、胡若愚為川康裁編軍隊委員會委員，指定劉湘為委員長，鄧錫侯、劉存厚為副委員長。顯而易見的，政事方面以劉文輝為首領，軍事方面以劉湘為首領。

正在按部就班，邁向光明前景的時刻，新的問題又發生了。有一批反對劉湘編遣軍隊的將領：楊森、賴心輝、李家鈺、黃隱、陳鼎勳、羅澤州、郭汝棟等聯合起來訂一項：「四川同盟各軍公約」，組織「臨時軍事委員會」，對劉湘發動攻擊。如此師出無名的「同盟軍」，雖然來勢凶猛，一度進攻到重慶附近，即將形成包圍，但却遭到劉湘軍的奮力反擊；加以劉文輝以援助劉湘

為名，派軍乘機進佔原來「同盟軍」的防區瀘縣、合江、江津、內江、資中等要地。「同盟軍」進退失據，迅即失敗，撤往邊陲地帶，戰事又告結束。

延攬人才放手建設

正當劉湘擊退「同盟軍」，回到重慶後，即有感於財政的紊亂，稅收的不合理，使老百姓深受痛苦。他了解非起用專家不可。乃於民國十八年元月邀請在第三師服務兼理銅元局整理復工任務的劉航琛，出任「四川善後督辦公署」財政處副處長(當時四川省政府尚未正式成立)，當面說出他的抱負，他說：

「我請你相共的事業，就是統一四川。因為自從民國六年以來，四川督軍署就無力負擔全川軍餉，下令各軍就地籌餉。以後遂從此形成割據局面。十二年來，群雄競爭，此起彼仆，此進彼退，毫無統一的景象。老百姓的痛苦與日俱增。我隨時都在希望有個人出來完成四川統一的局面，對於國家民族都是非常有利的事。但是等了十二年，仍然沒有人來做此事。因此我想我應該當仁不讓，盡力為之。此即我心目中的事業，如果你認為值得從事，我極端歡迎你與我共事。」

劉航琛本來以「伴君如伴虎」的心情，謙辭不幹的；聽到他這番誠摯的言談之後，就下定決心追隨他，共同奮鬥了。除了就專權與責任問題，加以區分澄清外；更提出兩個要求：(一)不下手令。(二)執行預算不受任何牽制。他都應允。從此

，劉航琛成為他最得力最信賴的助手之一，一直到他逝世為止，賓主相處極為融洽。航琛也替他劃策協調，做了很多俾關大局的好事。

三月廿二日，四川省政府正式成立，劉湘因公務關係未去省城成都，而在重慶就任省政府委員兼職。

桂系軍人李宗仁部，反對國軍編遣，在兩湖發動叛變，中央下令討伐。四月二日，劉湘電呈國府蔣主席，效忠中央，待命出發，參加討逆。當即令唐式遵部先行於八日由奉節東下，十五日進抵宜昌附近，與桂軍胡宗鐸部接觸。十八日，中央任命劉湘為「討逆軍第七路總指揮」。月底戰事結束，長江上遊已恢復原狀，他乃下令所部退回川東。

原已失敗的「四川同盟軍」楊森、羅澤州、李家鈺等人，又乘劉湘派軍東下協助中央討伐系叛亂之際；自四月十九日起分三路進攻資陽、資中、內江，有切斷成都與重慶聯絡的態勢。被劉湘與劉文輝東西夾擊，又告失敗。經由鄧錫侯、田頌堯出面調停，戰事結束。

先是，當民國十四年冬天，劉湘任「四川善後督辦」時，曾鑒於四川地域遼闊，人口繁多，川東各縣，距省城成都較遠，學生赴讀，頗為不便。因於召集善後會議時，提議設立重慶大學，獲得通過。十四年七月，正式成立，他兼任校長。

爭回航權改善交通

秋天某一天，他又找劉航琛談長江航運問題

，他以爲：

「川江內河航運，幾乎都操縱在外國人手中國人所組設的小公司大都只有一、兩艘船，根本不能與外國人競爭。希望航業界能够成立一個聯合組織，集合大家的力量，與英、日、美、法的外國輪船競爭。」

劉航環遵照他的構想，召集一次華商輪船業的會議，因爲各懷私見，雖然原則上贊成，但一提到具體辦法，就有人反對，以致無法達到共同一致的合作步驟。結果，劉湘決定扶植一家規模並不大的「民生公司」，協助他壯大，逐步的合併其他小公司，形成力量，再與外國輪船競爭。

他之所以選定「民生公司」，是因爲主持人盧作孚的頭腦、能力、操守都很好，很值得信賴。他在用人不疑的原則下，扶助盧成爲享有董事會表決權利的董事兼總經理，放手辦事，絕不干涉。結果在短期內，不但使「民生實業股份有限公司」成爲川江最有力量之華商航業公司，統一了川江的航運工作；而且更讓盧兼任「川江航務管理處」處長，配合運用政府力量，與民間的愛心；在不動聲色、不著痕跡的情形下，將外籍航運公司置於「川江航務管理處」的管轄之下，改善了交通問題，也鞏固了國權。

十月十日，馮玉祥的部屬宋哲元、石敬亭等廿七人在馮的授意下，聯名通電反抗中央，反對編遣軍隊。並同時以廿萬之衆分兵九路由陝西向河南推進，設司令部於洛陽，沿隴海鐵路東進，一部南下，直指武漢。

中央於十月十一日下令將宋、石等免職，決

定武力討伐。對川局，則下令楊森免予查辦，並於廿七日令川中各軍整裝待命。

十二月，劉湘先令郭汝棟部出川，聽候中央驅策。廿七日，他召集所部將領訓話，表示「時局艱難，本軍擁護中央，反對叛逆，即一槍一彈，亦當奮鬥到底。」

出川聽候討伐叛逆

可是，事情的變化，有讓人想像不到的，擔任中央軍前敵總指揮的唐生智，在擊退馮軍以後，居然受到汪精衛的「改組派」的煽惑，於十二月五日，在河南鄭州一帶，通電自稱「護黨救國第四路總司令」，公開響應已於十二月二日在安徽叛變自稱「護黨救國軍第五路總司令」的右友三，表示擁汪（精衛）聯張（發奎），企圖沿平漢路南下，奪取武漢。（張發奎在廣西作亂，也自稱「護黨救國軍第八路總司令」，可知他們的行動，是有聯繫的，背景就是「擁汪反蔣」）。這一陣風潮，很快波及到四川，劉文輝竟然唆使成都部份人士，於民國十九年元旦，舉行「討蔣迎汪大會」，公開反對中央的立場。

劉湘當然不便坐視、緘默。一面於一月三日，領銜會同雲南的龍雲和貴州的毛光翔通電贊成和平統一，平息內爭；擁護中央，肅清反動。一面於一月十三日，由重慶、江津、巴縣三縣黨部出面，聯合各民衆團體，在重慶夫子池舉行「各界驅汪大會」，宣稱：「目前非驅汪於黨外，無從謀三民主義的實現。」

二月，閻錫山與馮玉祥、李宗仁等聯合起來

，於廿三日聯名通電反對中央，揚言要求對國軍編遣會議，重作決定。汪精衛也立即響應。三月十五日，馮玉祥部屬將領五十七人，通電擁護閻錫山爲「陸海空軍總司令」、馮玉祥、李宗仁、張學良爲副總司令（張學良事先並不知情，也拒不接受。）閻的山西軍（以後簡稱閻軍）也侵入北平，接收政府所屬軍政機關；並沿平漢、隴海兩鐵路增強兵力，向前推進。一場大戰，已無可避免。

四川方面，首先是楊森、李其相等部通電討逆。賴心輝率部出川。五月一日，中央對叛軍下討伐令後，劉湘即派代表唐式遵、劉佛澄與楊森、李家鈺、羅澤州等在重慶會商川軍立場問題。劉湘過去與「同盟軍」之間的誤會，也告氷釋，態度已趨一致，決定川東北將領大聯合，擁護中央的立場。

八月，中原戰事緊張萬分，劉湘與各將領決定之出兵參加討逆陣營，以唐式遵爲前敵總指揮，先由獨立第二旅旅長郭勳，率兵四個團開赴宜昌、沙市待命；旋又派第三師潘文華部東下，爲後繼兵力。

九月一日，閻錫山、馮玉祥、汪精衛等在北平開「擴大會議」，成立偽國民政府，擁戴閻爲主席。四川的劉文輝、鄧錫侯、田頌堯等與閻、馮等早有密議，遂於六月，由劉文輝領銜，聯名通電附逆。國民黨的四川省黨部被迫由成都移往重慶，在劉湘竭誠歡迎下，照常運作。劉文輝等軍，原擬出川，但因劉湘、楊森等部緊扼出川要道，無法得逞。所發通電，不過是一種聲勢而已

對中央軍事，並無若何不利影響。而劉湘軍却於十月正式接防沙市，協助中央安定後方。

當八月十五日，中央軍克復濟南，繼而又在隴海鐵路沿線，擊破宋哲元、孫殿英等軍，向前追奔逐北，已經獲得決定性大勝。九月十八日，在東北擁重兵，舉足輕重的張學良，也通電擁護中央，並即出兵入關向北平進擊。因此，大局急轉直下，叛軍整體全部瓦解。

十一月四日，閻、馮聲明「釋甲歸田」，閻自天津化裝逃往大連，馮亦自山西逃出。

大亂平定了，蔣主席對劉湘擁護中央的堅定立場，又增加了對他的體認。於十二月末特派專機到重慶，邀約他到漢口晤談。他因病未能成行。於次年（廿年）元月三日，派劉航琛代表他前往南京，報告四川軍政大事，陳述他多年的願望與志業：

「希望得到中央支助，於最短期內統一四川，然後利用四川的人力、物力，來協助蔣主席於最短期內統一全中國」。

由於他的誠懇，劉航琛的不辱使命，中央批准他統一四川的計劃，除了撥發槍彈一批外，並且准許四川自行購運英製輕機槍一千二百挺、子彈三千萬發；定製備有七十五厘以上口徑重砲的兵艦二艘及砲艦十艘，用以加強他在水陸方面的武力。

兩廣事件立場堅定

民國廿二年二月廿七日，國府明令特任劉湘為「四川善後督辦」，付予他整頓川軍的重責，所

有四川各軍都歸他全權編遣。劉文輝仍為四川省政府主席。可是，當這項整軍編遣的工作，尚未認真開始時，政府又發生重大問題。

第一個問題，是共軍在江西南部與福建西部日益壯大，有六萬人之衆，已經擊退中央軍兩次的圍剿。蔣主席，親赴南昌，準備第三次進剿。其他鄂、皖、豫等地也有共軍的武裝基地游擊區，不斷在擴大中。

第二個問題，是兩廣方面，竟以胡漢民事件（胡漢民因反對蔣主席建立訓政時期約法召開國民大會，擴大政府基礎的主張，辭去立法院長職務）為藉口，在汪精衛的鼓動聯絡之下，集合粵、桂、胡、汪各系，再成「反蔣」之局。於五月廿八日在廣州組成名義上獨立的南方「國民政府」，除向江西、湖南進軍外，並再煽動河北省的石友三軍叛變。

五月七日，劉湘聯合劉文輝聯名電呈中央，表明川省對時局的立場態度，對兩廣的背叛中央行爲，予以譴責，有云：

「當此對內討共，對外收回領事裁判權將告成功之時，凡我邦人，宜如何激發天良，共同翊贊。即使秉國鈞者措施上偶不盡如人意，亦當推誠商榷，共濟時艱；絕不能以私人意氣之爭，致誤國家根本大計。湘等遠在西蜀，擁護中央，矢志不渝。」

五月八日，他的母親樂太夫人在大邑原籍病逝，他電呈中央，辭去本兼各職，以便回籍奔喪。中央以時局艱難，正有賴他重鎮西南；只准假治喪，並且希望他移孝作忠，繼續負責辦理四川

善後。

中央爲防止盤據江西的共軍流竄，或與廣東叛軍合流，急需從湖北抽調大軍開赴粵、贛邊區，以資鎮壓。可是，當時中央軍正在湖北洪湖與共軍賀龍部激戰；一旦抽調，湖北前線，立即發生問題。於是，蔣主席召見尚在南京的劉航琛，親筆致函劉湘，讓他出兵入鄂。他收到此函後，即於六月十日，遵命出兵三萬人（共廿一個團），開赴鄂西，擔任勸共任務。六月廿六日，接任宜昌、沙市防務。當月，劉湘並當選國民政府委員。

七月六日，南昌行營發表劉湘為「長江上游勦匪總指揮」。坐鎮重慶；援鄂部隊，設總部於宜昌；由第三師師長王陵基代行指揮職責。

九月十八日，日軍突襲瀋陽，繼而東北各省淪陷。十二月十五日，蔣中正主席以黨內意見紛歧，通電辭職，離京返回奉化。

編輯部啓事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，惟有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，因此希望作家們在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣，來稿以六千字爲限（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（務請自留影印底稿）。